

4. Karapetyan L. A. On some principles of civil litigation in Russia at the turn of the XIX-XX centuries. // Eurasian Law Journal. 2018. No. 4 (119). Pp. 114-115.

5. Ankudinova N. A. Human rights in Russian legal consciousness: traditions and modernity // Human rights in the context of cultural and civilizational pluralism: heritage and modernity. Krasnodar. 2012.

УДК/UDC 331.5.024.54

Оптимизация системы управления трудовыми отношениями на основе развития самозанятости населения

Александрова Ксения Олеговна

студентка факультета управления

Кубанский государственный аграрный университет им. И. Т. Трубилина

г. Краснодар, Россия

e-mail: kaleksandrova1998@mail.ru

Орехова Маргарита Сергеевна

старший преподаватель кафедры государственного и муниципального управления

Кубанский государственный аграрный университет им. И. Т. Трубилина

г. Краснодар, Россия

e-mail: rosmolovskaya@list.ru

SPIN-код: 3206-9844

Аннотация

С развитием рыночных отношений в экономике, формированием законодательной и налоговой системы в стране многие люди, ранее работавшие нелегально в сфере торговли и оказания услуг, зарегистрировались в качестве индивидуальных предпринимателей, открыли общество с ограниченной ответственностью, организовали товарищество или кооператив. Однако опыт самозанятости прочно вошел в сознание и в жизнедеятельность отдельных категорий населения. У государства нет подтвержденной информации о том, чем занимаются 20 миллионов трудоспособных граждан России, которые не работают по трудовым договорам и не ведут легальный бизнес. Понятно, что в условиях рыночной экономики все эти лица заняты какой-то деятельностью, которая приносит им доход. При этом сами граждане осознают, что нарушают законы, но становиться на учет как индивидуальные предприниматели и платить налоги не спешат.

Ключевые слова: труд, рынок труда, трудовые отношения, рабочая сила, государственное управление, эффективность, совершенствование, Краснодарский край.

Optimization of the Labor Relations Management System Based on the Development of Self-Employment of the Population

Aleksandrova Kseniya Olegovna
student of the Faculty of Management
Kuban State Agrarian University
Krasnodar, Russia
e-mail: kaleksandrova1998@mail.ru

Orekhova Margarita Sergeyevna
senior lecturer at the Department of State and Municipal Administration
Kuban State Agrarian University
Krasnodar, Russia
e-mail: rosmolovskaya@list.ru
SPIN code: 3206-9844

Abstract

With the development of market relations in the economy, the formation of the legislative and tax system in the country, many people who previously worked illegally in the field of trade and the provision of services, registered as individual entrepreneurs, opened a limited liability company, organized a partnership or cooperative. However, the experience of self-employment has firmly entered the consciousness and life of certain categories of the population. The state has no confirmed information about what the 20 million able-bodied citizens of Russia are doing, who do not work under labor contracts and do not conduct legal business. It is clear that in a market economy all these persons are engaged in some kind of activity that brings them income, otherwise you will not survive in our realities. At the same time, the citizens themselves are well aware that they violate the laws, but they are in no hurry to register as individual entrepreneurs and pay taxes.

Key words: labor, labor market, labor relations, labor force, public administration, efficiency, improvement, Krasnodar Krai.

На сегодняшний день в Краснодарском крае достаточное количество так называемых самозанятых граждан, которые находятся вне на-

логового поля. Причем Краснодарский край стоит на третьем месте по количеству лиц, подавших в налоговый орган уведомления об осуществлении (о прекращении) деятельности по оказанию услуг физическому лицу после Москвы и Московской области по состоянию на июль 2020 г. [1]. Так, по официальным статистическим данным Федеральной налоговой службы (ФНС), по состоянию на 1 января 2019 г. было зарегистрировано лишь 936 самозанятых граждан, в т. ч. 155 иностранных граждан. В Москве было выдано 74 разрешения, в Краснодаре — 61 разрешение, в Санкт-Петербурге — 26 разрешений [2].

1 декабря 2016 г. во время ежегодного Послания Федеральному Собранию Российской Федерации Президент Российской Федерации сообщил, что он уже дал прямое поручение исключить трактовку работы самозанятых граждан как незаконной предпринимательской деятельности [3]. В течение 2017 г. был определен их правовой статус [4].

Большое количество официально незарегистрированных самозанятых граждан, на наш взгляд, обусловлено не только стремлением избежать уплаты налогов и сборов, но и реформированием системы пенсионного законодательства, осуществлением трудовой функции без заключения трудового договора в целях избегания дополнительных налоговых нагрузок, а также высоким уровнем безработицы [5].

Как отмечается в Письме ФНС России от 2 февраля 2017 г. № ГД-4-14/1786@, самозанятые граждане — это «физические лица, не являющиеся индивидуальными предпринимателями и оказывающие без привлечения наемных работников услуги физическому лицу для личных, домашних и (или) иных подобных нужд» [6].

Исходя из данного письма, самозанятые граждане должны быть поставлены на налоговый учет, однако они освобождаются от уплаты налогов и сборов в течение двух лет с момента постановки на налоговый учет (ст. 422 Налогового кодекса Российской Федерации [7]). При этом льгота по освобождению от уплаты налогов и сборов применяется только в отношении самозанятых граждан, не использующих при осуществлении экономической деятельности наемный труд. Для постановки лица

на налоговый учет не требуется наличие статуса индивидуального предпринимателя. Необходимо осуществить оплату единовременного сбора, размер которого зависит от типа занятости физического лица, что позволит ему легализовать свою деятельность в качестве самозанятого.

Оплачиваемая сумма делится между инстанциями в таких соотношениях:

- 50 % — это налоговые отчисления,
- 45 % идет в Пенсионный фонд,
- 5 % идет в Фонд социального страхования.

Таким образом, к самозанятым гражданам относятся лица:

- лично выполняющие работы (оказывающие услуги) физическим лицам для личных, семейных и домашних нужд, не связанные с осуществлением предпринимательской деятельности;
- незарегистрированные в качестве индивидуального предпринимателя;
- систематически получающие доход не от трудовых отношений;
- не использующие наемный труд.

В рамках оптимизации системы управления трудовыми отношениями на основе развития самозанятости населения мы предлагаем Министерству труда и социального развития Краснодарского края разработать программу субсидирования затрат на патент физическим лицам, впервые регистрирующимся в качестве самозанятых в налоговых органах.

Предлагаем оплачивать стоимость патента из краевого бюджета для «выходящих из тени» самозанятых в размере 20 000 руб. в первый год регистрации с обязательным условием: если по истечении 12 месяцев (со второго года и до его окончания) самозанятые не отзовут свою регистрацию. В противном случае стоимость патента за первый год нужно будет вернуть.

На наш взгляд, необходимо организовать работу на базе центров занятости в составе комиссий, утверждающих субсидии на открытие ин-

дивидуального предпринимательства, где самозанятые и будут заключать договор на перечисление субсидии на оплату патента.

Ожидается, что если за первый год получения официального статуса самозанятых эту процедуру прошли всего 64 человека, то по данной программе ежегодно будет регистрироваться не меньше 100 человек в качестве самозанятых.

Таким образом, расходы краевого бюджета составят 2 млн руб. в год: $100 \text{ чел.} \times 20\,000 \text{ руб.} = 2 \text{ млн руб.}$

Реализация рекомендованных мероприятий будет иметь значительный мультипликативный эффект и окажет существенное воздействие на общее экономическое развитие и рост налоговых поступлений в бюджеты всех уровней.

Список литературы

1. Статистика о представленных физическими лицами в налоговые органы уведомлениях об осуществлении деятельности по оказанию услуг физическим лицам для личных, домашних и (или) иных подобных нужд // Сайт Федеральной налоговой службы РФ. URL: <https://www.nalog.ru> (дата обращения: 01.08.2020).

2. Ежемесячная статистическая информация о представленных физическими лицами в налоговые органы уведомлениях об осуществлении деятельности по оказанию услуг физическим лицам для личных, домашних и (или) иных подобных нужд по состоянию на 01.01.2019 // Сайт Федеральной налоговой службы РФ. URL: https://www.nalog.ru/rn77/related_activities/statistics_and_analytics/selfemployed (дата обращения: 01.08.2020).

3. Послание Президента РФ В. В. Путина Федеральному Собранию Р Ф от 1 декабря 2016 г // СПС «Гарант»

4. О проведении эксперимента по установлению специального налогового режима «Налог на профессиональный доход» в городе федерального значения Москве, в Московской и Калужской областях, а также в Республике Татарстан (Татарстан): Федеральный закон от 27.11.2018 года № 422-ФЗ (не вступил в силу) // Российская газета. 2018. № 270.

5. Булгаров М. А., Овсепян А. Г. Социально-экономические последствия безработицы // В сборнике: Проблемы экономического роста и устойчивого развития территорий. Материалы IV международной научно-практической интернет-конференции. 2019. С. 68–70.

6. О постановке на учет (снятии с учета) физического лица, не являющегося индивидуальным предпринимателем и оказывающего без привлечения наемных работников услуги физическому лицу для личных, домашних и (или) иных подобных нужд: Письмо ФНС России от 02.02.2017 № ГД-4-14/1786@ // СПС «Консультант Плюс».

7. Налоговый кодекс Российской Федерации (часть вторая): Федеральный закон от 05.08.2000 № 117-ФЗ // Собрание законодательства РФ. 2000. № 32. Ст. 3340.

References

1. Statistics on notifications submitted by individuals to the tax authorities on the implementation of activities for the provision of services to individuals, household and (or) similar needs // <https://www.nalog.ru> (access date: August 01, 2020).

2. Monthly statistical information on the provision of services by individuals to the tax authorities as of 01.01.2019 / Statistics on self-employed citizens [Electronic resource] // Website of the Federal Tax Service of the Russian Federation. URL: https://www.nalog.ru/rn77/related_activities/statistics_and_analytics/selfemployed (access date: August 01, 2020).

3. Message from the President of the Russian Federation V.V. Putin to the Federal Assembly of the Russian Federation of December 1, 2016 // Garant.

4. On conducting an experiment to establish a special tax regime "Tax on professional income" in the federal city of Moscow, in the Moscow and Kaluga regions, as well as in the city of Tatarstan (Tatarstan): Federal Law No. 422-FZ dated November 27, 2018 (not entered into force) // Rossiyskaya Gazeta. 2018. No. 270.

5. Bulgarov M. A., Ovsepyan A. G. Socio-economic consequences of unemployment // In the collection: Problems of economic growth and development of territories. Materials of the IV international scientific and practical Internet conference. 2019. Pp. 68-70.

6. On the registration of an individual who is not an entrepreneur and provides, without the involvement of employees, services of an individual for personal, home and (or) similar similar: Letter of the Federal Tax Service of Russia dated 02.02.2017 N GD-4-14 / 1786 @ // Consultant Plus.

7. Tax Code of the Russian Federation (part two): Federal Law of 05.08.2000 No. 117-FZ // Collected Legislation of the Russian Federation. 2000. No. 32. Art. 3340.